

АННОТАЦИЯ к диссертации Д.К. Согомонова на тему:
«Факультативные признаки объективной стороны в составах преступлений
против жизни и здоровья: теоретические, законодательные и
правоприменительные аспекты»

В работе раскрываются теоретические, законодательные и правоприменительные аспекты факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья. Автор работы отмечает, что конструкции статей уголовного закона, размещенных в гл. 16 УК РФ, предусматривающих ответственность за преступления против жизни и здоровья, демонстрируют многообразие подходов к построению объективной стороны составов общественно опасных деяний. Названный элемент структуры указанных посягательств наполнен специфическими условиями, имеющими свои особенности для каждого преступления. При квалификации и уголовно-правовой оценке содеянного как в теории, так и в правоприменительной практике достаточно часто встречаются проблемы, связанные с разграничением смежных составов преступных деяний, с выбором базового для этого признака (признаков). Автор работы констатирует, что при оценке указанных насильственных преступлений нередко основополагающее значение имеют именно признаки объективной стороны, относящиеся с позиции общей теории состава преступления к факультативным, так как они во многих ситуациях позволяют выявить составообразующие обстоятельства или же сами, согласно воле законодателя, выполняют роль последних.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней впервые представлено системное и комплексное исследование теоретических, законодательных и правоприменительных аспектов понятия, содержания и роли факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья. Помимо этого, новизна диссертационного исследования состоит в изучении вопросов их конструирования в современном отечественном уголовном праве.

В результате осуществленного исследования в рамках применения диалектических методов разработано авторское понимание факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья. Разработанное определение явилось фундаментом для осуществления классификации названных обстоятельств.

Проведение исторического анализа позволило разработать авторскую этапизацию формирования подходов к регламентации факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья, а компаративистское рассмотрение зарубежных уголовных законодательств в соответствующей их части выявило позитивные положения, полезные с точки зрения их возможного использования для совершенствования действующего отечественного уголовного закона.

Детальное изучение каждого факультативного признака объективной стороны в привязке к конкретному общественно опасному деянию против жизни или здоровья по отдельности, а также вкупе с однородными преступлениями позволило установить их особенности и индивидуальность.

Результаты, полученные в итоге исследования, в своей совокупности представили возможность сформулировать и обосновать комплекс предложений по совершенствованию действующего уголовного закона РФ и практики его применения.